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SZCZEGÓŁOWA  SPECYFIKACJA  TECHNICZNA 

D - 06.03.01 

ŚCINANIE  POBOCZY  GRUNTOWYCH 
 

 

 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST 

 Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące ścinania pobo-

czy gruntowych związanych z bieżącym utrzymaniem drogi powiatowej nr 1451G Rosochy – Łebno poprzez remont 

nawierzchni na odcinku w km od 24+271 do 27+222.  

1.2. Zakres stosowania SST 

 

 Szczegółowa Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument w postępowaniu przetargowym i przy 

realizacji umowy na roboty związane z wykonaniem zadania wymienionego w punkcie 1.1. 

 

1.3. Zakres robót objętych SST 

 Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji technicznej dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wyko-

naniem i odbiorem naprawianych poboczy gruntowych, w zakresie ścinania nadmiaru gruntu i profilowania poboczy. 

 

 Zakres robót określony w dokumentacji projektowej obejmuje: 

 ścinka miejsc zawyżonych na poboczu mechanicznie do grubości 20 cm, załadunek na samochód samowyła-

dowczy i odwiezienie na odkład w określonej odległości. 

 

 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Pobocze gruntowe - część korony drogi przeznaczona do chwilowego zatrzymania się pojazdu, umieszczenia 

urządzeń bezpieczeństwa ruchu i wykorzystywana do ruchu pieszych, służąca jednocześnie do bocznego oparcia kon-

strukcji nawierzchni, wykonana z gruntu odpowiednio wyrównanego i ukształtowanego w profilu poprzecznym i po-

dłużnym oraz zagęszczonego. 

1.4.2.  Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z defini-

cjami podanymi w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 1.4.  

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

 Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 1.5. 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

 Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w SST D-00.00.00 „Wy-

magania ogólne” punkt 2. 

3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 3. 

3.2. Sprzęt do wykonania robót 

 Wykonawca przystępujący do naprawy poboczy gruntowych powinien wykazać się możliwością korzystania z 

następującego sprzętu: 

- zrywarek, kultywatorów lub bron talerzowych do ewentualnego spulchnienia gruntów, 

- równiarek do profilowania przekroju poprzecznego poboczy, 

- ścinarek poboczy  lub ścinarek poboczy z przenośnikiem, 

- ładowarek czołowych i chwytakowych do załadunku gruntu, 
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- walców statycznych gładkich i ogumionych wielokołowych lub walców wibracyjnych do 5 ton, 

- płytowych zagęszczarek wibracyjnych, 

- przewoźnych zbiorników na wodę wyposażonych w urządzenia do równomiernego i kontrolowanego roz-

pryskiwania wody oraz w pompy do napełniania zbiorników wodą, 

- szczotek mechanicznych. 

4. TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

 Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 4. 

4.2. Środki transportu do wykonania robót 

 Do wykonania robót Wykonawca zapewni dowolne środki transportowe (np. samochody skrzyniowe, samo-

chody samowyładowcze lub ciągniki z przyczepami). Preferuje się stosowanie środków transportowych samowyładow-

czych. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

 Ogólne zasady wykonania robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 5. 

5.2. Założenia ogólne 

 Pobocza stanowią boczne oparcie dla nawierzchni i powinny zapewniać szybkie odprowadzenie wody z jezdni 

i poboczy. Wewnętrzna krawędź pobocza i zewnętrzna krawędź jezdni powinny stanowić jedną linię, a spadek po-

przeczny poboczy gruntowych powinien być większy od spadku poprzecznego jezdni, np. o 2%. Pochylenie podłużne 

poboczy powinno być zgodne z pochyleniem podłużnym jezdni. 

 Pobocze źle utrzymane, nierówne, z dużą ilością kolein i zaniżeń, ze znacznymi ubytkami gruntu, stanowi nie 

tylko zagrożenie dla ruchu, lecz również przyśpiesza uszkodzenia podbudowy i nawierzchni, a przez brak właściwego 

odpływu wody - nawadnia korpus drogowy i obniża nośność konstrukcji. 

 W wielu przypadkach pobocza są wykorzystywane w sytuacjach awaryjnych przez pojazdy, w związku z czym 

ich nośność powinna umożliwiać przenoszenie obciążeń na nie wywieranych. 

 Remont poboczy staje się konieczny już przy ich zaniżeniu większym od 5 cm i zawyżeniu powodującym 

zatrzymanie wody na jezdni. 

5.3. Ścinanie zawyżonych poboczy 

 Przed przystąpieniem do ścinania poboczy Wykonawca wykona czynności przygotowawcze określone w 

punkcie. 

 Wykonawca wykona ścinanie poboczy za pomocą ścinarek poboczy lub równiarek (można użyć też innych 

maszyn, jak np. koparek frezujących, ładowarek, spycharek). 

 Samojezdną ścinarką poboczy pracę należy wykonać następująco: 

- maszyna kompleksowo ścina pobocze (frezem ślimakowym), ładuje urobek przenośnikiem taśmowym na 

środek transportowy i oczyszcza nawierzchnię szczotką, zgarniając resztki gruntu na pobocze, 

- następuje zagęszczenie gruntu walcem statycznym gładkim, ogumionym lub wibracyjnym. 

 Samojezdną lub doczepną równiarką, najczęściej ścinanie pobocza można wykonać następująco: 

- przy pierwszym przejściu równiarki, prawą stroną drogi, z lemieszem ustawionym ukośnie, następuje od-

kładanie urobku wzdłuż krawędzi jezdni, 

- urobek zostaje zebrany ładowarką, załadowany na samowyładowczy środek transportu i wywieziony poza 

obręb robót, 

- przy drugim przejściu równiarki następuje rozplantowanie pozostałości gruntu po pracy ładowarki, 

- pobocze zagęszcza się walcem (jak po ścięciu pobocza ścinarką), 

- jezdnię oczyszcza się szczotką mechaniczną, np. zawieszoną na ciągniku. 

 W pobliżu przeszkód na poboczu, utrudniających pracę sprzętu mechanicznego (np. przy drzewach, znakach 

drogowych, barierach ochronnych, nie usuniętych na czas robót pachołkach itp.), wszystkie drobne roboty, związane ze 

ścinaniem poboczy - należy wykonać ręcznie. 

 Przy niewielkim zakresie robót, pobocze można ścinać ręcznie, stosując do tego celu oskardy i łopaty. W od-

stępach od 5 do 10 m należy wykonać bruzdy, nadając im ustalony spadek poprzeczny przy pomocy odpowiedniego 

szablonu i libelli. Odcinki pobocza między bruzdami można ścinać „na oko”. Krawędź pobocza i skarpy należy przy-

ciąć do linii według wyciągniętego sznura. 
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 Przy ścinaniu poboczy należy sprawdzać ich równość oraz wykonać ich zagęszczenie do wymaganego wskaź-

nika, określonego w punkcie 5.4.  

 Grunt pozostały w poboczu należy spulchnić na głębokość od 5 do 10 cm, doprowadzić do wilgotności opty-

malnej poprzez dodanie wody i zagęścić. Przy zagęszczeniu grunt powinien mieć wilgotność optymalną. 

 Nadmiar gruntu uzyskanego ze ścinania poboczy należy odwieźć poza torowisko drogowe bądź wykorzystać 

do pokrycia ubytków w skarpach lub poboczach (np. na większych spadkach).  

Jeśli materiał uzyskany ze ścięcia poboczy może zawierać środki chemiczne do zwalczania śliskości zimowej 

oraz zanieczyszczone pyły z jezdni, wówczas powinien być natychmiast umieszczony: 

- na wysypisku publicznym lub składowisku własnym, urządzonym zgodnie z warunkami wydanymi przez 

właściwe władze ochrony środowiska, 

- w zagłębieniach terenu położonych na nieużytkach albo w innych miejscach, gdzie powoli może tracić 

swoje szkodliwe właściwości w sposób nie zagrażający środowisku. 

 Sposób i miejsce wywozu materiału, uzyskanego ze ścinania poboczy, powinny być określone  i zaakceptowa-

ne przez Inżyniera. 

5.4. Roboty wykończeniowe 

 Po wykonaniu robót określonych w punkcie 5.3 Wykonawca jest zobowiązany do usunięcia gruntu ze skarp, 

jeśli w trakcie robót grunt został tam przesunięty oraz do ustawienia, usuniętych na czas robót, pachołków lub innych 

elementów znajdujących się na poboczu przed rozpoczęciem robót. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

 Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 6. 

6.2. Częstotliwość i zakres badań i pomiarów 

 W czasie robót Wykonawca zależnie od sposobu realizacji robót jest zobowiązany do: 

- pomiarów spadków poprzecznych co najmniej dwa razy na 100 m, 

- pomiarów równości podłużnej i poprzecznej poboczy co 50 m łatą 4-metrową. 

 Dopuszcza się następujące tolerancje: 

- spadków poprzecznych   1%, przy czym spadek pobocza nie może być mniejszy od 4% i większy od 7%, 

- dla pomiarów równości podłużnej i poprzecznej - prześwit maksymalny pod łatą nie może przekroczyć 

15 mm. 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

 Ogólne zasady obmiaru  robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 7. 

7.2. Jednostka obmiarowa 

 Jednostką obmiarową robót na poboczach jest m2 (metr kwadratowy) wykonanych robót. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 

 Ogólne zasady odbioru  robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 8. 

 Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją, SST i wymaganiami Inżyniera, jeśli wszystkie po-

miary i badania z zachowaniem tolerancji według punktu 6 dały wyniki pozytywne. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

 Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 9. 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 

 Cena za jednostkę obmiaru robót przy naprawie poboczy obejmuje: 

a) przy ścinaniu i plantowaniu poboczy: 

- oznakowanie robót, 

- przygotowanie podłoża, 
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- wykonanie ścinki poboczy, 

- odwóz nadmiaru gruntu, 

- zagęszczenie poboczy, 

- przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych, 

- roboty wykończeniowe, 

 

 

 Dokumentacja Projektowa obejmuje wykonanie: 

 ścinka miejsc zawyżonych na poboczu mechanicznie do grubości 20 cm. 

 

 

9.3. Sposób rozliczenia robót tymczasowych i prac towarzyszących 

 Cena wykonania robót określonych niniejszą SST obejmuje: 

 roboty tymczasowe, które są potrzebne do wykonania robót podstawowych, ale nie są przekazywane Za-

mawiającemu i są usuwane po wykonaniu robót podstawowych, 

 prace towarzyszące, które są niezbędne do wykonania robót podstawowych, niezaliczane do robót tymcza-

sowych, jak  wytyczenie robót itd. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

Normy 

1. PN-B-04481:1998 Grunty budowlane. Badania próbek gruntu 

2. BN-68/8931-04    Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą 

3. BN-77/8931-12 Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntu. 

 


